



“我和我的祖国，一刻也不能分割”

解放军驻香港部队与市民共同庆祝国庆 70 周年见闻

清晨的香江，和风拂面，丽日初升。解放军驻香港部队新围军营内绿树成荫，鲜花怒放。

1 日国庆当天，400 多名来自香港北区各界联盟的市民，挥舞着鲜艳的红旗走入军营，参加驻军组织的庆祝中华人民共和国成立 70 周年系列活动。

8 时 30 分许，近千名官兵与市民在广场整齐列队，驻香港部队三军仪仗队护送国旗来到国旗台前。

“向国旗——敬礼！”某部教导员刘恒嘹亮的口号，拉开了升国旗仪式的序幕。

和着军乐队铿锵的旋律，现场军民齐声高唱中华人民共和国国歌，五星红旗在国歌声中冉冉升起。

“祖国 70 年的辉煌成就，凝结着一代代共产党人的无私奉献。”女子仪仗排长焦力是县委书记的榜样焦裕禄最小的孙女。她说，只有不忘初心、牢记使命，在本职岗位上建功立业，才能把祖国建设得更美好。

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”升旗仪式刚刚结束，人群中便传来了几名官兵演唱《我和我的祖国》的歌声，一场“快闪”形式的歌曲合唱在军乐队伴奏下上演。

饱含深情的歌曲，让现场市民不由得跟着高唱起来。歌声飘扬，不少市民眼角泛出了泪花。

“能够在军营和大家一起庆祝国庆，感觉特别高兴、特别激动，我会永远记住这一刻。”来自新界的康先生动情地说，“真心祝愿祖国繁荣昌盛，香港明天更美好！”

活动结束后，市民们跟随官兵走进部队文化活动室，一同等待观看庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会现场直播。

10 时整，庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会正式开始，活动室内欢声雷动。虽然是透过荧屏，但神圣庄严的升旗仪式、威武雄壮的阅兵式、气势磅礴的分列式，还是让大家震撼不已。

驻香港部队某合成旅“黄土岭功臣炮连”是诞生于抗日烽火的英雄连队。这次国庆阅兵，连队的战旗与其他来自全军荣誉功勋部队的 99 面战旗一道，共同组成战旗方队接受祖国和人民的检阅。

连队战旗通过天安门的那一幕，让官兵们



▲ 10 月 1 日，解放军驻香港部队在新围军营举行升国旗仪式。这是解放军驻香港部队官兵与香港市民一起合唱《我和我的祖国》。

新华社发(唐嘉摄)

久久不能平静。上等兵刘军旭告诉记者：“国家富强了，军队强大了，作为一名驻港军人，更要苦练本领，为祖国执好勤、站好岗，让‘东方之珠’更加璀璨。”

当群众游行队伍依次出场，天安门前浓

厚热烈的欢庆氛围被推向高潮。活动室内，市民的热情也随之高涨。

“祖国强盛，香港就能繁荣。”香港北区区议员邓根年说，“融入祖国这个大家庭，香港必定能够再创辉煌。”

庆祝活动落下帷幕。走出活动室的官兵和市民还在热烈地讨论着，那份心中的喜悦和激动随着声声话语飘向香江上空……

(原俊敏)新华社香港 10 月 1 日电

那一声声步点激励我勇敢走向未来

在粤港澳学生观看庆祝新中国成立 70 周年大会

新华社广州 10 月 1 日电(记者郑天虹)1 日上午，在粤部分港澳学生代表与内地师生一起观看了庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会。

在中山大学，同学们时而屏息凝神，时而鼓掌惊叹，时而扬起手臂，时而热泪盈眶。他们有的用手机定格下难忘的瞬间，有的挥动着手中的五星红旗。

“虽然是看直播，却像是身临其境。看着这么壮观的场面，真的激动得快要掉泪了。”该校生陈添辉说。

同样在学校收看庆祝大会的暨南大学公共管理学院生陈童观，忍不住高呼：“祖国万岁！解放军万岁！”

“回看国家的巨变，我的心中充满骄傲和自豪，也一直感叹。”陈童观表示，只有在共产党正确领导下，中国才能创造出如此伟大的奇迹。

“习主席在大会上的重要讲话，其中有一句让我特别震撼：今天，社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”中山大学法学院澳门学生利月秀和中山大学传播与设计学院香港学生孔倩敏不约而同地分享了这个感受。

利月秀说，这句话让我想到当下，我们国家发展是必然趋势，但前进中也有阻力，我相信只

要全国人民上下齐心、同心同德，不忘初心，牢记使命，就一定能实现中华民族的伟大复兴。

陈添辉则表示，令他印象最深刻的是习主席说的“我们要坚持‘和平统一、一国两制’的方针，保持香港、澳门长期繁荣稳定”。

“我来到内地读书，感觉就像回到家一样。我们的民族既强大又包容，我希望今后能做内地和香港沟通的桥梁。”陈添辉说。

威武庄严的阅兵仪式给港澳学生留下深刻印象和深深感动。利月秀说：“那一声声脚步震撼在我们的心上，就像复原当初从曲折的过去走出来，勇敢地向未来前进一样。”

看到阅兵仪式的盛景，“眼泪都要掉下来

了。”暨南大学大三学生苏铭枫表示，我现在在内地求学，将来要为维护好香港的繁荣稳定出力。

“阅兵仪式上，我注意到很多军人的眼睛里都饱含着泪水，转头的瞬间整齐划一，那个刹那，你是会惊叹的，是会感动的，是会动容的。”来自香港的中山大学国际金融学院 2018 级学生游新说。

他表示，粤港澳大湾区建设给我们空前的发展机遇，我将在学校努力学习，为将来融入大湾区建设做好准备。

他说，习主席的讲话将激励我勇于承担责任，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。

广深珠三地同步举办焰火秀 见证大湾区好“光”景

新华社广州 10 月 1 日电(记者肖思思、李玲玲、陆浩、杨淑馨)在美丽的珠江之畔，在港珠澳大桥旁，在与香港隔海相望的深圳湾……今晚，焰火璀璨、流光溢彩，欢歌笑语，喜气洋洋。

10 月 1 日晚，广州、深圳、珠海三地焰火齐腾空，火树银花绽放璀璨“光”景，点亮粤港澳大湾区城市群的魅力前景。

在广州，一曲慷慨激昂的管弦乐《红旗颂》奏响，拉开焰火晚会的序幕，火红的焰火在珠江上空组成“70”的造型，高低错落的焰火在夜空中形成一块巨大的绚丽幕布。138000 发焰火伴随着音乐盛放，在珠江水面上打造宽 1200 米、高 300 米的壮丽焰火画面。夜幕之下，珠江两岸 24 栋建筑流光溢彩，和高空焰火一起组成辉煌的光影盛宴。

“这是我第一次在内地看焰火表演，非常震撼。”在现场，暨南大学应急管理专业香港学生陈童说，“作为中国人，我感到由衷的自豪和骄傲。今后我将尽自己的力量，让祖国更加强大。”

在深圳湾、人才公园区域，一场集焰火、楼宇灯光秀、湖面激光秀为一体的焰火晚会，讴歌新中国成立 70 周年的辉煌成就，表达深圳“先行示范再出发”的雄心和豪情。

在深圳焰火表演现场，67 岁的香港居民杨倩红挥舞着国旗说：“中国好，香港才会更好！”杨倩红经常与姐妹们相约到内地旅游，上周刚去了佛山，“大家一起旅游很开心，内地现在发展很快，交通方便，还有各种美味可以品尝，我们已经游遍了广东。”

在珠海拱北湾海域，举世瞩目的超级工程——港珠澳大桥在焰火的映衬下更加迷人。焰火秀穿插激光秀、灯光秀表演，洋溢着欢乐、祥和、喜庆的氛围。

“珠澳合作新开局”的焰火段落令邱志晖印



十月一日拍摄的广州市珠江上空绽放的绚丽焰火。

新华社记者陆浩摄

象深刻，他对记者说：“这段播放的是澳门回归时传唱的《七子之歌》，因为我是澳门人，所以听到之后感觉很激动！”

来自澳门特别行政区的林震今天上午与全家人一起观看了庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会直播，晚上来到了珠海拱北观看

看焰火晚会。他说：“我们国家发展得很快，今晚看到焰火，我感到非常自豪，有眼泪在我的眼眶里打转。”

澳门特区庆祝新中国成立七十周年活动丰富多彩

新华社澳门 10 月 1 日电(记者胡瑶)国庆节的澳门到处洋溢着喜庆的气氛，特区政府和解放军驻澳门部队举行庄严的升旗仪式，澳门主要地点设置了大屏幕转播国庆庆祝大会、澳门本地的庆祝活动丰富多彩，“欢乐跑”、文艺晚会、烟花比赛汇演等，让广大市民和游客同为新中国送上生日的祝福，共享国庆假日时光。

上午 7 时整，解放军驻澳门部队在多个营区同步举行升旗仪式，热烈庆祝新中国成立 70 周年。驻澳门部队官兵整齐列队，面向国旗庄严敬礼，目送鲜艳的五星红旗冉冉升起，献上深情祝福。

8 时，澳门特区政府在金莲花广场举行隆重的升旗仪式。观礼代表和众多澳门市民、游客一道观看升旗仪式。在众人的注视中，鲜艳的五星红旗以及澳门特区区旗迎着晨风和朝阳徐徐升向天空。

升旗仪式结束后，“2019 澳门人齐贺国庆世界步行日欢乐跑”启动，活动分步行及跑步两项，起点及终点均设于金莲花广场，全程约 3 公里，约 1.8 万人参加。不少澳门家庭全家出动，共贺国庆。

澳门主要建筑和街道两旁鲜艳的五星红旗迎风飘扬，各大公园里绿树成荫、繁花似锦，各大景区游人如织，秩序井然。特区政府治安警察局公布的数据显示，1 日中午之前，澳门各口岸已有逾 13.6 万人次出境。

在金莲花广场、议事亭前地、塔石广场、三盏灯圆形地、佑汉公园及黑沙海滩等景点，今年还设置了户外大型电子屏幕，直播在北京举行的庆祝新中国成立 70 周年大会。澳门各界青年组织活动筹委组别青年观看大会直播。

澳门特区政府教育暨青年局组织 700 名青年学生观看正在热映的电影《我和我的祖国》。

下午，中华民国青年文艺汇演在澳门塔石广场举行，澳门青年与 100 多名身着民族服饰的各族青年代表共同出演节目，象征全国民族大团结。

作为澳门“历史城区”的组成部分，郑家大屋和卢家大屋还在国庆期间举办秋季茶艺演示及品茗会等活动，让市民和游客走进澳门的历史城区，体验被列入联合国教科文组织世界遗产名录的文化魅力。

在澳门艺术博物馆、澳门博物馆、“绿屋仔”、龙环葡韵等处，国庆期间还有丰富的艺术展览供市民和游客参观。澳门邮电局特意在当天设置临时柜台，提供加盖纪念邮戳服务。

晚上，澳门特区政府旅游局举办的“共庆 70 华诞，共享伟大荣光”光影表演在知名景点大三巴牌坊上演，美轮美奂的光影表演让居民和游客如痴如醉。

作为澳门特区庆祝中华人民共和国成立 70 周年文艺晚会的内容，大型杂技剧《金箍棒》在澳门综艺馆上演，来自南京杂技团的演员们带来精彩的杂技演出。

晚上 9 时，第三十届国际烟花比赛汇演继续在澳门旅游塔对开海面上进行。中法两支烟花队伍带来精彩的表演，五光十色的烟花照亮夜空，增添了浓厚的喜气氛围。

在旅游塔附近的南湾湖畔，第四届澳门国际灯光节正在举行。各种造型的花灯和大型兔仔灯笼装饰一新，市民和游客们一边观赏花灯、一边欣赏烟花，度过难忘的国庆之夜。

拱北口岸：

澳门居民往来频 大湾区出行迎国庆

新华社广州 10 月 1 日电(记者荆淮侨、杨淑馨)1 日上午 9 点半，珠海拱北口岸大楼前已是人头攒动，广场前庆祝国庆的立体花坛与迎风飘扬的五星红旗交相辉映，增添了节日气息。

澳门镜平学校高三学生林嘉俊和同学参加完上午在澳门金莲花广场的升旗仪式后，计划经拱北口岸到珠海走一走。“整数年的国庆日升开旗仪式，很特别也很有意义。”提起升旗，林嘉俊仍是一脸的兴奋。他说，自己早上 5 点多就起床准备观礼，并在仪式结束后，直接约上同伴到珠海市区逛街喝早茶。

交通设施更加连通便利，到粤港澳大湾区内的城市走走，已成为不少澳门居民的生活方式。住在拱北口岸附近的澳门居民梁凯荣和家人朋友上午匆匆赶到拱北，想赶快过关找家饭店，一边吃饭一边看国庆大典。

梁凯荣早上也去看了升旗仪式，还和朋友们一起参加了欢乐跑。“这是我第四次参加欢乐跑，能感觉到大家参与的热情一年比一年高。”他说，此前全家人都一直在澳门过国庆，前几天发现珠海有不少活动，就提议到珠海过国庆。

“澳门和珠海的国庆氛围各具特色，但无论在哪里，都能感受到我们的国家越来越好。”他说。

除了珠海，大湾区内的其他城市也吸引了不少澳门居民前来游玩。澳门居民郝秀清从拱北过关，搭乘 10 点 45 分的城际列车到广州南站，与几个朋友会合。她打算在广州度过两天假期：去珠江新城逛逛街，然后去花城广场看灯光秀或花卉艺术展。

郝秀清说，不管在广州还是珠海，国庆期间都有不少活动。“广州、珠海能去的地方有很多，每次去都会有惊喜和收获，我希望自己不仅是旁观，更能参与其中。”

临近中午，上午才从澳门到珠海的中学生黄纪新，又经拱北返回澳门，作为学校合唱团成员的他，此行专程来感受珠海的节日气息，为两个月后在学校的演出找灵感。

他说：“再过两个月就是澳门回归祖国 20 周年，这也让今年的国庆更加特别，祝祖国妈妈生日快乐！”

珠海拱北边检早前预测，国庆假期从拱北口岸出入境的日均客流量或达 43.7 万人次，较去年同期增长约 7%。除了内地游客出境数量的增长，从澳门入境的人数也有所增加。